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Extra 6vningsuppgifter pa bestidmda integraler

(1) Berikna foljande integraler
1 0 8 In2 e
a) w3dx b) / ¥ dr c) / ez d) / et dt e) / s tds
0 1 1 0 1
(2) Beridkna de bestamda integralerna

1 1 1 1
I :/ sinﬂda:, I :/ sinﬂdx, I3 :/ cosﬂd:c och I, :/ cosﬂdcc.
0 4 -1 4 0 4 1 4

(3) T foregaende uppgift hade man kunnat konstatera direkt, utan berdkningar,
att Iy = 0 och att Iy, = 215. Forklara!

Exempel. Rikna forst uppgift 5.7 i Persson-Béiers Ovningar i analys i en vari-
abel. Nar man vill berdkna bestdmda integraler med substitutioner finns det flera
olika varianter pa “metod-tank” (den matematiska idén &#r densamma). Vi illusterar
detta med ett exempel.

3
Vi beréiknar [ 2xe® dx och visar tre olika sitt att genomfora kalkylen.

0
(D)
3 2 2 2 3
/ 2ze” dr = {Vi “ser” direkt att e &r en primitiv} = [e” ] =e’—1.
0 0
(1)

3 2
/ 2ze” dx
0

= {Vi substituerar ¢ = 22, vilker ger dt = 2x dz. Nya grinserna beriknas ej}

*kk - o 3
= / et dt = [et]* = {Atersubstitution t =22 } = [69”2} =’ — 1.



(I11)

3 2
/ 2xe” dx
0

= {Vi substituerar t = z°, vilker ger dt = 2z dz. Nya grénser: t(0) = 0, ¢(3) = 9}
9

Syftet med exemplet ovan, och med nésta uppgift, ér att illustera hur substitutioner i
bestdmda integraler kan hanteras. I praktiskt bruk &ar det naturligtvis sa att om man
direkt “ser” den primitiva funktionen sa behover man inte genomfora substitutionen;
substitutioner dr ett verktyg da man inte ser precis vad primitiven &r.

(4) Beridkna nu foljande tva integraler. Genomfor kalkylen pa de tre sidtt som
exemplifieras ovan for de bégge integralerna.

v b 3u?
a) / x cos 22 dx b) / 3 du
0 o u+1

(5) Berdkna foljande bestdmda integraler

1 2 .
a 3 (1 + e ? dr b / sin dx
) [ e [

(6) Berdkna foljande bestdmda integraler. (Jfr Uppgift 5.16 i Persson-Boiers)

2) /Ol;dt b) /ng\/:c—ﬂdx )

el + et

—-1/2 w

———dw
_9 \/2’(1]‘}‘5

(7) Berdkna foljande bestdmda integraler.

T e 1
a) / rsinzdr b) / zlnzdr c) / arctan u du
g . “
d) / t2el dt e) / Vsiny/zdx
- 0

1



(8) Beridkna foljande bestdmda integraler.
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1 x?
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) /5 222 —Hhr — 1 / 8x2 — 4w + 7 d
¢ x
3 x3—2x2—x+2 o (2+1)(dz+1)

Svar och tips
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3. Utnyttja att sinus och cosinus dr udda respektive jamna funktioner

4.2)0 b)In2
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6. a) arctane — /4 b)) 116/15 ¢) —4/3
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